

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΖΑΝ-ΛΙΚ ΜΕΛΑΝΣΟΝ

## Η επαναστατική στρατηγική του 21ου αιώνα

**Στο βιβλίο σας «Η ώρα του λαού» καλείτε τους πολίτες να πάρουν την εξουσία από την ολιγαρχία. Σε ποιους απευθύνεστε;**

Στον αστικό πληθυσμό σήμερα. Στα εκατομμύρια των ανθρώπων, για τους οποίους ο χώρος πολιτικής κοινωνικοποίησης δεν είναι τα εργοστάσια, για τον απλό λόγο ότι πολλοί εργάζονται μία ώρα την εβδομάδα ή και καθόλου. Η κατάσταση αυτή δεν περιορίζεται, συνεπώς, μόνο σ' αυτούς, επεκτείνεται και σε εκείνους που παλαιότερα τους θεωρούσαμε οργανωμένους. Στη διάρκεια των τελευταίων 20 ετών όλες οι επαναστάσεις ήταν λαϊκές επαναστάσεις των αστικών κέντρων. Βασικό τους μέλημα ήταν να καταλάβουν το δημόσιο αστικό χώρο. Ο λαός καθίσταται πρωταγωνιστής της ιστορίας του, όταν οι διεκδικήσεις του προσλαμβάνουν χαρακτήρα πολιτικού κινήματος. Τώρα βρισκόμαστε σε μια περίοδο όπου το κίνημα έχει ηττηθεί. Ποιος κέρδισε σ' αυτό το γύρο της δυναμικής σύγκρουσης; Η ολιγαρχία, η οποία επέβαλε και επιβάλει τα πιο φθηνά μεροκάματα και ταυτόχρονα διέλυσε την πολιτική ζωή χάρη στους μηχανισμούς της Ευρώπης που λειτουργούν αυταρχικά.

Στη Γαλλία ο μηχανισμός αλλοίωσης της δημοκρατίας από την ΕΕ ήρθε και έδωσε με την προεδρική μοναρχία που έχει ήδη απαξιώσει τους θεσμούς και τη δυνατότητα του λαού να αποφασίζει για τα κοινά. Το ζήτημα, συνεπώς, της συνταγματικής αναθεώρησης δεν είναι ένα επιμέρους πρόβλημα. Πρόκειται για την επαναστατική στρατηγική του 21ου αιώνα.

**Προφανώς ασκείται έντονη κριτική στην κυβέρνηση Ολάντ. Όμως, πέρα από αυτό, γιατί εκτιμάτε ότι η αναφορά σας στην Αριστερά είναι ξεπερασμένη;**

Πολύ καλά καταλάβατε σε ό,τι αφορά την κριτική. Εγώ δεν εγκατέλειψα τις ιδέες της Αριστεράς. Είμαι ένας άνθρωπος της Αριστεράς. Όλη μου η ιστορία είναι ιστορία της Αριστεράς και πιστεύω ότι παραμένει το χάσμα μεταξύ Αριστεράς και Δεξιάς. Η θεμελιώδης αρχή όπως αναδείχθηκε το 1789, είναι αξεπέραστη. Σήμερα, όμως, όταν λέτε «ότι είμαι με την Αριστερά», οι άνθρωποι καταλαβαίνουν ότι εσείς είσαστε με τον Βαλς και τον Ολάντ. Για εμάς η κατάσταση αυτή είναι μια ανοιχτή πληγή. Το βασικό έγκλημα που διαπράττεται από το δίδυμο είναι ότι μας κλέβουν τη λέξη που μας χαρακτηρίζει. Γιατί το κάνουν αυτό; Για να καλύψουν τη δεξιά πολιτική που εφαρμόζουν (...) Δεν είναι η επικέτα που κάνει το πρόγραμμα. Γι' αυτό αντί να επιχειρούμε να ενώσουμε την Αριστερά, αυτό που θεωρώ καλύτερο θα ήταν να επιχειρήσουμε να ενώσουμε μέσα από διάφορα δίκτυα το λαό.

**Λέτε ότι είμαστε σε μια κακή κατάσταση σε σχέση με τα αποτελέσματα του Εθνικού Μετώπου. Πώς εξηγείται αυτή. Υπάρχει ακόμα καιρός για να την ανατρέψουμε;**

Η άκρα δεξιά έχει μια δυναμική στη Γαλλία και είναι η μόνη ευνοημένη δύναμη σ' αυτή την κατάσταση. Στις ευρωεκλογές η κ. Λεπέν κινητοποίησε τους εκλογείς καλύτερα από εμάς. Θεωρώ ότι η εκλογική δυναμική κατευθύνεται στην πολιτική δύναμη που



έχει ισχύ. Εάν εμείς, το Αριστερό Μέτωπο είχαμε την ικανότητα να διατηρήσουμε τη συνοχή μας και αναπτύσσαμε έντονη δραστηριότητα, θα πείθαμε την κοινωνία για την εναλλακτική μας πολιτική. Οφείλαμε να βρισκόμαστε σε εγρήγορη, αλλά δεν μπορούσαμε. Δεν ήμασταν αναγνωρίσιμοι στις δημοτικές εκλογές. Θα πρέπει να ξέρουμε πώς να γυρίσουμε σελίδα, βγάζοντας τα συμπεράσματά μας για τις περιφερειακές και νομαρχιακές εκλογές. Η στρατηγική μου είναι σαφής: αυτονομία έναντι του Σοσιαλι-

σμπράξουμε με τους Ολάντ και Βαλς.

**Από τα αριστερά ακούγονται αρκετές κριτικές φωνές. Είναι δυνατό αυτές να συμβάλουν στην οικοδόμηση μιας πλειοψηφικής Αριστεράς;**

Η δυσκολία με αυτές τις ομάδες είναι ότι δεν γνωρίζουν με σαφήνεια τι θέλουν. Οι οικολόγοι με τους οποίους έχει επαφές το Αριστερό Μέτωπο δεν επιθυμούν τη ρήξη με το Σ.Κ. Οι σοσιαλιστές που διαφωνούν με την κυβερνητική πολιτική, περιορίζονται στην αποχή. Ήμουν πάντα οπαδός της ιδέας να βγούμε από την κρίση με μια άλλη πολιτική. Έτσι, είχα προτείνει να σχηματιστεί μια κοινοβουλευτική εναλλακτική πλειοψηφία. Αν θα μπορούσε να διαμορφωθεί μια νέα πλειοψηφία στη βουλή, θα ήταν ευχής έργο. Δεν επιθυμώ όμως να μας χρησιμοποιήσουν. Επιδιοκτώζω τη στροφή του Πιερ Λοράν, ο οποίος υποστηρίζει παντού το ίδιο μήνυμα: «Δεν μπορούμε να οικοδομήσουμε χωρίς ρήξη με αυτή την πλειοψηφία». Συμφωνώ πλήρως. Εργαζόμαστε σε σωστή κατεύθυνση στον κοινό μας αγώνα, διατηρώντας ο καθένας τη διαφορετικότητά του.

**Έχετε ξεκινήσει την προσπάθεια για ένα ομοσπονδιακό κίνημα του λαού για την 6η Δημοκρατία. Ποιες δυνάμεις μπορούν να συμμετάσχουν;**

Ήταν η βασική μας πρόταση στον προεκλογικό αγώνα, στις προεδρικές εκλογές. Η 6η Δημοκρατία δεν είναι ένα επικοινωνιακό πυροτέχνημα. Πρόκειται για την επαναστατική στρατηγική της εποχής μας. Για την επίτευξη της χρειάζεται να κερδηθεί η μάχη των ιδεών. Το ζήτημα δεν αφορά μόνο τους θεσμούς, αναφέρεται στα βασικά κοινωνικά δικαιώματα, τα οικολογικά δικαιώματα, βασικά στοιχεία πάνω στα οποία μπορεί να στηριχθεί η οικονομία της χώρας.

**Πώς βλέπεται τη σχέση του κινήματος για την 6η Δημοκρατία με το Αριστερό Μέτωπο;**

Κατ' αρχάς το Αριστερό Μέτωπο είναι το στήριγμα όλων των λαϊκών αγώνων στη χώρα. Θα πρέπει, συνεπώς, χωρίς να εγκαταλείψουμε την προοπτική της οργάνωσης των λαϊκών δικτύων να συσπειρώσουμε την Αριστερά. Εξάλλου, πολλά μέλη του Μετώπου συμμετέχουν στο κίνημα για την 6η Δημοκρατία. Έτσι, είναι ένας καλός τρόπος να δώσουμε τη μάχη, να καταπολεμήσουμε την αίσθηση που επικρατεί για την απόρριψη της πολιτικής.

“

Στη διάρκεια των τελευταίων 20 ετών όλες οι επαναστάσεις ήταν λαϊκές επαναστάσεις των αστικών κέντρων. Βασικό τους μέλημα ήταν να καταλάβουν το δημόσιο αστικό χώρο. Ο λαός καθίσταται πρωταγωνιστής της ιστορίας του, όταν οι διεκδικήσεις του προσλαμβάνουν χαρακτήρα πολιτικού κινήματος.

στικού Κόμματος και συνεπή αγώνα ενάντια στην πολιτική της Δεξιάς και του Εθνικού Μετώπου. Υπάρχουν δύο γύροι, όπου εμείς μπορούμε να συγκεντρώσουμε τις δυνάμεις μας. Θα πρέπει, όμως οι άνθρωποι να έχουν εμπιστοσύνη στο γεγονός ότι δεν θα